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Der Handwerker-
bonus Neu
aus dem Blickwinkel der 
österreichischen Bevölkerung

Eine Analyse des MARKET Marktforschungsinstitut für die Bundessparte 
Gewerbe und Handwerk der Wirtschaftskammer Österreich
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Aufgabenstellung

A U F G A B E N S T E L L U N GErgebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Zielgruppe

Repräsentativität

Fragebogen
Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis

Befragungszeitraum

Im Rahmen des gegenständlichen Forschungsprojekts wurde die
Bedeutung und Wirkung des Handwerkerbonus Neu analysiert. Im
Detail wurde dabei auf die Attraktivität des Handwerkerbonus
eingegangen sowie die geplante Nutzung abgefragt.

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

Die befragten Personen entsprechen in ihrer Zusammensetzung, in 
quotierten und nicht quotierten Merkmalen, der österreichischen 
Bevölkerung ab 16 Jahren. Diese Übereinstimmung im Rahmen der 
statistischen Genauigkeitsgrenzen ist eine notwendige Voraussetzung 
dafür, dass die Ergebnisse verallgemeinert werden dürfen.

25. März bis 27. März 2024

Online Interviews im offline-rekrutieren Online-Panel von MARKET

Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren: n = 2.000
maximale statistische Schwankungsbreite +/- 2,24 Prozent 
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Die Bundesregierung plant rückwirkend ab 1. März 2024 bis Ende 2025 wieder eine Umsetzung des Handwerkerbonus. Dabei sollen Arbeitskosten für Renovierung, Erhaltung, Modernisierung sowie Neu- und 
Zubau von privatem Wohn- und Lebensbereich im Inland bis zu einem Gesamtbetrag von maximal 10.000 Euro mit 20 Prozent gefördert werden. Das ergibt bis zu 2.000 Euro als Bonuszahlung retour. Planen 
Sie bzw. Ihr Haushalt diesen Handwerkerbonus 2024 bzw. 2025 zu nutzen, oder nicht? 

Geplante Nutzung des Handwerkerbonus Neu

Erfreulich: Etwas mehr als ein Drittel der Österreicher:innen plant den neuen Handwerkerbonus zu nutzen!

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UÖsterreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

J A ,  W I R  W E R D E N  D E N  
N E U E N  
H A N D W E R K E R B O N U S  
A U F  J E D E N  F A L L  
N U T Z E N

weiß nicht,
keine Angabe

J A ,  W I R  W E R D E N  D E N  
N E U E N  
H A N D W E R K E R B O N U S  
W A H R S C H E I N L I C H
N U T Z E N

N E I N ,  W I R  W E R D E N  
D E N  N E U E N  
H A N D W E R K E R B O N U S  
E H E R  N I C H T N U T Z E N

N E I N ,  W I R  W E R D E N  D E N  
N E U E N  
H A N D W E R K E R B O N U S  
S I C H E R  N I C H T N U T Z E N

Kann ich 
noch nicht 

abschätzen

Ö S T E R RE I C H IS C H E  B E V Ö L KE RU N G

Männer
Frauen

16 bis 29 Jahre
30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter

Einfache Bildung
Höhere Bildung
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Nicht berufstätig
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Südösterreich
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Handelt es sich dabei um eine bereits geplante Aktivität, werden Sie Investitionen in den Wohnraum auf Grund des Handwerkerbonus vorziehen oder hätten Sie die Investition ohne Handwerkerbonus eher 
nicht gemacht? Wenn Sie mehrere Aktivitäten planen, denken Sie bitte an das wichtigste Projekt.

Die Projekte für den Handwerkerbonus Neu
Basis: Personen, die eine Nutzung des Handwerkerbonus planen 

Die Hälfte der (voraussichtlichen) Nutzer:innen wird wegen des Handwerkerbonus Investitionen vorziehen bzw. ungeplante, zusätzliche Investitionen tätigen!

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UPersonen, die eine Nutzung des Handwerkerbonus planen (37%=100%)

E S  H A N D E L T  S I C H  U M  E I N E  
B E R E I T S  G E P L A N T E  
A K T I V I T Ä T

weiß nicht,
keine Angabe

H Ä T T E  D I E  I N V E S T I T I O N  
O H N E  H A N D W E R K E R B O N U S  
E H E R  N I C H T  G E M A C H T

W E R D E  I N V E S T I T I O N  
V O R Z I E H E N

P E R S O N E N ,  D I E  E IN E  N UT ZU N G  D E S  
H A N D W E R K E RB O N U S  PL A N E N  ( 3 7 % = 1 0 0 % )
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Wie würde die Aktivität bei Ihnen umgesetzt werden, wenn es den Handwerkerbonus nicht gäbe? Würden Sie dieses Projekt dann überwiegend -

Projektdurchführung ohne Handwerkerbonus
Basis: Personen, die eine Nutzung des Handwerkerbonus planen 

Ohne Handwerkerbonus würde die Mehrheit auf die Hilfe von Firmen verzichten vor allem junge Personen und in ländlichen Regionen!

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UPersonen, die eine Nutzung des Handwerkerbonus planen (37%=100%)

S E L B S T  O H N E  
P R O F E S S I O N E L L E  
H I L F E  D U R C H F Ü H R E N weiß nicht,
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Männer
Frauen

16 bis 29 Jahre
30 bis 49 Jahre
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Und für welche Bereiche planen Sie den Handwerkerbonus zu nutzen? 

Angedachte Einsatzfelder für den Handwerkerbonus
Basis: Personen, die eine Nutzung des Handwerkerbonus planen 

Überwiegend fließt der Handwerkerbonus in Renovierungsarbeiten und da vor allem im Bereich der Maler- und Anstricharbeiten.

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UPersonen, die eine Nutzung des Handwerkerbonus planen (37%=100%)

F Ü R  
R E N O V I E R U N G S A R B E I T E N F Ü R  N E U - B Z W .  Z U B A U F Ü R  B E I D E S  N I C H T  G E P L A N T
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Wie schätzen Sie das ein ist der Handwerkerbonus Ihrer Meinung nach ein attraktives Angebot oder eher nicht? Würden Sie sagen, der Handwerkerbonus ist so alles in allem -

Attraktivität des Handwerkerbonus

Drei Viertel der Österreicher:innen stufen den Handwerkerbonus als attraktives Angebot ein!

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UÖsterreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

S E H R  A T T R A K T I V A T T R A K T I V W E N I G E R  A T T R A K T I V
G A R  N I C H T  
A T T R A K T I V

weiß nicht,
keine Angabe

Ö S T E R RE I C H IS C H E  B E V Ö L KE RU N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Gehen Sie davon aus, dass wegen des Handwerkerbonus in Ihrem Freundes- und Bekanntenkreis Renovierungsarbeiten oder Neu- und Zubauten getätigt werden, die ohne Handwerkerbonus nicht 
durchgeführt worden wären oder eher nicht?

Die Wirkung des Handwerkerbonus im Freundeskreis

Knapp die Hälfte der Österreicher:innen geht auch von einer Nutzung des Handwerkerbonus im Freundeskreis aus!

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UÖsterreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

A U F  J E D E N  
F A L L E H E R  S C H O N E H E R  N I C H T S I C H E R  N I C H T

weiß nicht,
keine Angabe

Ö S T E R RE I C H IS C H E  B E V Ö L KE RU N G
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30 bis 49 Jahre

50 Jahre und älter
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Höhere Bildung

Berufstätig
Nicht berufstätig

Land bis 5.000 Einwohner
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstädte
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Denken Sie, dass der Handwerkerbonus in Österreich dazu führen kann, dass bei Renovierungsarbeiten oder Neu- und Zubauten weniger im Pfusch durchgeführt wird, oder nicht? 

Die Auswirkung des Handwerkerbonus auf die Schwarzarbeit

Immerhin 43 Prozent der Österreicher:innen sehen im Handwerkerbonus eine wirksame Maßnahme zur Bekämpfung der Schwarzarbeit; junge Österreicher:innen sind hier 
vergleichsweise skeptisch.

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UÖsterreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

A U F  J E D E N  
F A L L E H E R  S C H O N E H E R  N I C H T S I C H E R  N I C H T

weiß nicht,
keine Angabe

Ö S T E R RE I C H IS C H E  B E V Ö L KE RU N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent B2169/Basis: 

Der Handwerkerbonus kann voraussichtlich ausschließlich online eingereicht werden. Ist dieses Vorgehen für Sie ausreichend oder ist Ihrer Meinung nach eine zusätzliche Einreichstelle in Ihrer Region nötig, 
wo man den Antrag persönlich vor Ort einbringen kann? 

Die Antragsstellung beim Handwerkerbonus

Bei der Antragseinreichung sind die Österreicher:innen geteilter Meinung jede:r Zweite erwartet sich eine lokale Einreichstelle, vor allem Personen ab 50 Jahren!

H A N D W E R K E R B O N U S  N E UÖsterreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

A U S S C H L I E ß L I C H  O N L I N E  I S T  
A U F  J E D E N  F A L L  
A U S R E I C H E N D

A U S S C H L I E ß L I C H  
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E I N R E I C H S T E L L E  I S T  
A U F  J E D E N  F A L L  N Ö T I G weiß nicht,

keine Angabe
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11M A N A G E M E N T  S U M M A R Y

Der neue Handwerkerbonus wird von den Österreicher:innen begrüßt:
Ein Drittel der Österreicher:innen plant eine Nutzung und ein weiteres
Viertel ist da aktuell noch unschlüssig. Und der Handwerkerbonus wird
von drei Viertel der Österreicher:innen als attraktives Angebot
wahrgenommen.

Jede zweite Person, die eine Nutzung des Handwerkerbonus plant, wird
wegen des Handwerkerbonus Investitionen vorziehen bzw. Investitionen
tätigen, die sonst nicht geplant waren. Die zukünftigen Nutzer:innen
denken vor allem an Renovierungs-arbeiten, besonders hoch im Kurs
stehen Maler- und Anstricharbeiten.

Ohne den Handwerkerbonus würde die Mehrheit der Nutzer:innen eher
auf Firmen für die Renovierungsarbeiten verzichten. Besonders junge
Personen tendieren dann eher zur DIY-Variante bzw. zur Hilfe aus dem
Freundeskreis.

Management Summary I
Österreichische Bevölkerung
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Eine Anreizwirkung des Handwerkerbonus für zusätzliche Projekte
erwartet sich knapp die Hälfte der Österreicher:innen; immerhin 43
Prozent gehen auch von einer Reduktion der Schwarzarbeit wegen des
Handwerkerbonus aus.

Für die Antrags-Einreichung erwartet sich jede:r Zweite eine lokale
Einreichstelle vor allem Österreicher:innen ab 50 Jahren sehen hier
Bedarf.

Management Summary II
Österreichische Bevölkerung


